
IA SITUACION DEL INDIO EN COSTA RICA:
UN ACERCA,TITENTO A TRAWS DE IA OPIMON PUBLICA

Marta López

Ciencias Sociales 66: 107-1j.5, Diciembre 1994

Abstract

This article is tbe result
of an effun behueen representing
costanrican indigenous setternents
and a group of sociologistfrom tbe Uniuercity
of Costa Ricct.
In tbis paper
tbere is a pretention to knou
lbrough an inquiry- tbe perception
of tbe central uallqt population,
concerning tb e problematic
of costarrican indigenous settlements.

Resumen

EI presente artículo
tiene la particularidad
de ser el resultado del trabajo
entre representantes
de los pueblas indígenas de Costa Rica
y un equipo de sociólogas de la Uniuercidad
de Costa Rica.

En él se pretende conoceri
a traués de una encuesta.
¿Cuál es la percepción
que tiene la población del Valle Central
respecto a la problemática
de Ia población indígena costatricense?

INTRODUCCION

Para algunos autores, 1992fue el año del
V Centenario de la llegada de los españoles a
América, para otros, el Encuentro dé dos cul_
turas o los 500 años de la invasión. para los
indígenas costarricenses fueron 500 años de
Resistencia.

Lo que es seguro es que todas las fesüvi_
dades en torno a dicha feiha, obedecieron a
la convocatoria hecha por España y acepada
por los diferentes gobiernos de América. pero,
¿cuál es el sentir de las diferentes poblaciones
indígenas del continente y en párticular de
Costa Rica en tomo a tal decisión?

- 
Para el caso de Costa Rica, la aceptación

de tales festividades no tomó e.r c.,énta .l
sentir de Ia opinión indlgena, en particular, ni

de la opinión pública en general. En el ámbito
nacional, el año de 1992 fue un año de oro-
ducción intelectual en torno a su significádo:
proliferaron a¡tículos históricos, polítitos y rei-
vindicativos, en lo que los indígenas y su rea-
lidad actual eran objeto de estudio.

Dicha sifuación es la que lleva al equipo
de Sociología del proyecto Estructuras ae opi-
nión pública en Costa Rica, de la Universidad
de Costa Rica, a plantearse un trabaio conjun-
to con la población indígena -históricamente
afectada por la conquista española-, en el
cual, pasan a ser sujetos del estudio. El pre-
sente artículo se puede dividir en dos grandes
partes: A- Aspectos metodológicos, donde se
presenta el camino investigativo realízado y
se analiza el instrumento de recolección de
datos utilizado; B- ¿y la opinión pública? don-
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de se consignan y analizan los resultados ob-
tenidos.

A. ASPECTOSMETODOTOGICOS

Se trata de rea\izar una encuesta que re-
coia información de lo que piensa la pobla-
ción indígena de nuestro país, ¿cuáles son sus
inquietudes? y ¿cuál es la percepción del resto
de la población del Valle Central respecto de
ellas?

Se hace necesario un análisis del instru-
mento, puesto que se parte de que para hacer
una interpretación rigurosa de las encuestas
de opinión, debe hacerse un ejercicio episte-
mológico sobre cada pregunta y aún más, so-
bre el sistema de preguntas planteadas. La re-
Iación teorÍa-método-técnicas debe estar pre-
sente en los estudios de opinión pública. Los
simples resultados de una encuesta solo so-
brepasan el mero empirismo cuando algún
cuerpo teórico permite su interpretación. Uni-
camente así las técnicas cuanütaüvas emplea-
das en la invesügación de la opinión pública
pueden apofrar a la comprensión de la reali-
dad social como totalidad. (L6pez y Garita,
1991.:4).

Así mismo, no es raro que encuestas
muy costosas por la naturaleza de la obten-
ción de datos (volumen del cuesüonario y de
la muestra, condiciones materiales del cuestio-
namiento, apuro) sean explotadas de rnÍrnera
incompleta: la información pacientemente re-
cogida es así no utilizada en su mayor parte
(L6pez, 1990:19).

Es por estz r^z6n que se trabaja con mé-
todos esadísticos que permitan utilizar toda la
información recogida, de manera qr¡e se pue-
da visualizar fácilmente la interdependencia
de las variables-conflicto escogidas.

Los pasos que se siguieron fueron:

1.. Representantes de todos los pueblos
indígenas de Costa Rica plantean sus preocu-
paciones, susceptibles de conformar la en-
cuesta y elaboran un lisAdo de las mismas.

2. Se hace el análisis de contenido de to-
dos los medios de cornunicación (prensa, tele-
visión y radio), respecto al tema.
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Tarea realizada por siete grupos de estu-
diantes del curso Introducción a la Sociología,
de la Universidad de Costa Rica.

3. Se realiza una reunión de expertos en
la que participan delegados indígenas, psicó-
logas, sociólogas y antropólogos, quienes des-
pués de arduas discusiones determinan los te-
mas defrnitivos de la encuesta.

4. Se entrenan a estudiantes de Introduc-
ción a la Sociología pala eI trabaio de campo.

5. La muestra respeta la densidad pobla-
cional de las provincias de San José, Heredia,
Alajuela y Cartago, respecto de la población
nacional, de los cantones respecto a la provin-
cia y de los distritos respecto al cantón, cuotas
de sexo y ocupación.

6. e h información recogida se le aplica
el Análisis en Componentes Principales y el
método factorial para su análisis.

Ftchatécnka

La encuesta V Centenariofue elaborada
por miembros del equipo del Departa-
rnento de Sociología, en el marco del
proyecto de Estructu.ras de Opinión Pú-
blica inscrito en la Vice¡rectoría de In-
uestigación de la Uniuersidad de Costa
Rica. En ella participaron las inuestiga-
doras lic. Pilar Ferlini y MSc. Marta E.
Iópez, así corno representantes de los
pueblos indígenas.
Se realízó los días 18 y 19 de julio de
1992, en el Valle Cmtral, respetando Ia
densidad poblacional. La información
se obtuuo de un cuestionario estructura-
do que se aplicó en entreüistas persona-
Ies en el lugar de resi.dencia. EI total de
encuestados fue de 500 personas, lnayo-
res de 18 años, 49%fueron bombres y el
resto rnujeres.
El 49,8% de las entreuistados uiwn en la
Wuincía de SanJosé, 23,7% en Alajue-
la, 15,1%o en Cartago y el 11,4% en He-
redia. En cuanto al niuel educatiuo, el
25,5o/o tienen estudios de primaria,
33,1o/o secundaria, 8,8%o educación téc-

' nica y un J1,6% uniuercitaria. El 64%
de loi entreuistados trabaja y un 48,8%o
es jefe defatnili.a.
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Es asl como se logran determinar las dife-
rentes temáticas de interés para los indígenas:

L El ca¡ácter dc loo 5ü) años y el Día dc la
PIA"A

"El carácter fesüvo de los 500 años ofen-
de a los indios"
"Debemos celebrar con iúbilo el V Cen-
tenario"
"Debe derogarse la ley que establece el
Día de laRaza"
"El Día de laRaza festeja solo a los blan-
cos"
"Los españoles destruyeron la religión
indígena"
"El Dla de la Paza ofende a los pueblos
indios"
"Por suerte llegaron los españoles, sino
seríamos muy atrasados"
"América perdió mucho con la llegada
de los españoles"
"Entre más indios tenga un país, más
atrasado es"

U. La dtscrimlnactón y los estereoüpos ha-
cla los lndígenae

"Está bien que el gobierno prohiba a
los indios hablar en sus propias len-
guas"
"En Costa Rica hay discriminación hacia
los indios"
"En nuestro país los indios son realmen-
te iguales que los blancos"
"Los indios deben de cambiar su manera
de pensar"
"Los indios tienen capacidad de resolver
sus propios problemas"
"Los indios son muy creyenceros"
"Los indios son vagos"
"Los indios tienen poderes secretos"
"Los indios son buenos para curar"
"Los indios son unos salvaies"
"Entre más indios tenga un país, más
atrasado es"
"Por suerte llegaron los españoles, sino
seríamos muy atrasados"

IU. El goblerno y la poblactón tndígena

"El gobierno debe reducir el dinero que
gasta en la salud de los indios"
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"E4 Costa Rica los indios han recibido la
ayuda financiera requerida"
"El Seguro Social aüende bien a los in-
dios"
"El sistema educaüvo anula Ia identidad
de los indios"
"Está bien que el gobiemo otorgue per-
misos de explotación minera en las re-
servas indígenas"
"El subsuelo debe otorgarse legalmente a
los indios"
"Hay organismos que se dicen indlgenas
para su beneficio económico"

IV. Partlctpactón en el desarrollo del pals y
capacldad polldca del lndigena

"Los indios participan en el desarrollo de
la sociedad actual"
"Los indios deben dirigir sus propios
asuntos"
"Me gustada que un maestro indlgena
diera clases a mis hijos"
"En la Asamblea Legislativa debe haber
al menos un diputado indio"
"Debe promoverse la profesionalizaciín
indígena"
"En Costa Rica un indio sería un buen
presidente"
"Tenemos que aprender de los indios"

V. Existenctade los tndtoc enCostaRlca

"Aún existen indios en Costa Rica"
"En Costa Rica solo hay un grupo indíge-
na"
"La mayoria de los costarricenses tene-
mos sangre india"
"Los indios siempre han sido reconoci-
dos como costarricenses"

¿Qué preocupaciones se pueden extraer
de los apartados arriba mencionados?

a- Se nota la preocupación de conocer la
percepción de la población en lo referente a las
fechas fesüvas que a través de la historia les ha
afecado directamente. Para los indígenas, esas
celebraciones no debieron nunca exisür, pues
festeja un etnocidio y se proclama un dia para
Ia raza vencedora, tergivesan la realidad históri-
ca y atentan contra su culfura y tradiciones.
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b- Un segundo grupo de preocupa.ciones
son los estereotipos que los indígenas consi-
deran vigentes en el resto de la sociedad cos-
ta¡ricense. Hay un elemento importante de ci-
tar: la preocupación maniñesta en lomo al po-
&r hablar en sus propias lenguas se deriva de
situaciones vivid¿s en su infancia, donde los
maestros les pegaban si lo hacían bajo el pre-
texto de que ¡se están budando de mí".

c- El conocer la percepción de la pobla-
ción en relación al accionar del gobierno res-
pecto de ellos, a través de temas relacionados
con algunas de sus reivindicaciones actuales.
Es la preocupación de actores sociales respec-
to a lo político, a lo institucionalizado.

d- Muchas de estas preocrrpaciones par-
ten de la hipótesis de que el resto de la pobla-
ción costarricense los subvalora. Son temas
que también cebfien en el apartado II, sin em-
bargo, el interés primordial es conocer hast¿
dónde son considerados autosuficientes y ce-
paces.

Ia posibilidad de que niños no indíge-
nas t€ngan un maestro que sí lo es, es la úni-
ca vla posible de contacto permanente e insti-
n¡cionalizada entre famiüas de otras rez-as y el-
gún miembro de la población indígena, ya
que en ésta última, el problema de orfandad
no existe: un niño indígena siempre tiene un
hogar.

e- El último apartado muestra el inteés
de conocer el grado de información que tie-
nen los entrevistados 

^cerca. 
de los indlgenas,

pues parten de que en nuestro país no se ha
hecho luz, en forma generalizada, sobre el co-
nocimiento del presente de los indígenas.

B. ¿Y LA OPINION PUBUCA?

La población del Valle Central se mani-
fiesta de acuerdo con la realizaciín de las fe-
chas conmemorativas del V Centenario. Asl
por ejemplo, el 50,60/o se mostró de acuerdo
con que "debemos celebrar con júbilo el V
Centenario", contra un 30,0/o en desacuerdo.

N a'nelizar las principales diez correlacio-
nes, se puede observar que las personas que
consideran deben realizarse los festejos en
1))2, son quienes creen que de no haber lle-
gado los españoles, seríamos muy atrasados,
que los indios siempre han sido reconocidos

ffarbIrWz

Cu¡dro I

Celebrar con júbtlo el V C,er¡ten¡rio

ü: lO2 47 9ó 75 176 z 1t -3,35 9'-1,53 t 3,94

ún &lz ¡aze ofe¡rde a los indios 4,419

Serl¿mos muy atrasados 0,372

Día de l¿ rzza fe*gt solo blarcos 4,159

Se perdió mudro con llegade de csp¡ñol€ 4,t28

Españoles destruyeron religión indlgena {,318

Festiv. 5@ eños ofcnde ¿ indbs 4,315
Indios reconocidos como costarrkenses 0,2U
Derogar ley dd Día de b R¡z¿ 0,255

Indios deben cambiar rnanere de pensar 0,251

Sist. educativo an¡l¿ iderrtidacl de indic 0,212

hnntc: Enq¡esta V Certenario, 1!P2
Agoramafra de Costa Rica.

como costarricenses y que ellos deben de
cambiar su manera de pensar. Sin embargo, d
preguntárseles si estas celebraciones ofenden
a la población indígena, Ee da una distribu-
ción de las respuestas entre los desacuerdos y
los acuerdos. Una situación similer se da con
los conflictos relacionados con la llegada es-
pañola a nuestres tierr¿s y sr¡s consecuencias
histórico-culturales :

- 42,1Vo de los entrevistados considera
que América perdió con la llegada de los es-
pañoles, contra un 40,3o/o que se mostró en
desacuerdo.

- 46,4o/o de las personas se mue$tra en
desacuerdo con que sin la llegada española
serlamos muy atrasados, contra un N/o que sí
está de acuerdo. Esto se rcfuerza con la pro-
posición nEntre más indios tenga un pals, más
atrasado es', en donde el &,70/o se manifestó
en desacue¡do.

Ias personas del Valle Central se mani-
ñestan daramente en contra de los estereoti-
pos negativos hacia los indígenas. En lo que
se refiere a zus cualidades curativas y mágicas,
cabe señalar que solo un l6,5Vo de los entre-
vistados muestr¿n un acuerdo en cuanto a
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que "¿as hdlu son hreins pam curu/'.l.¿s
respuestas se distribuyen en la proposición
"L6 lndl6 tlenen Neres &tit6" (31,1% &
acuerdo, 25,6% podrla estar de acuerdo y
43,3% en desacuerdo).

Ia población entrevist¿da maniñestó que
en C,osta Rica se da una discrimin¿ción contm
los indlgenas (78,1% en acuerdo) y que en
nuestro pa'ls los indios no son realmente igua-
les a los blancos (67,7Vo en acuerdo). Esta pre
posición permite diferentes interpretaciones,
por ejemplo, que hay discriminación o que
realmente los indígenas son diferentes (racis-
mo o no).

También consideran y de manera abru-
madora, que los grupos indlgenas deben man-
tener vigent€s sus lenguas ()7,4Vo en eclrer-
do), que no deben cambiar su manera de
pensar y que los indlgenas üenen capacidad
para resolver sus propioo asuntos (61,3Vo).la
evaluación que hacen los ent¡evisados de la
atención que ha prestado el gobierno a los
pueblos indígenas, es negaüva. El desacuerdo
es la forma de resptr.esta a los tres primeros
temas del tercer apartado.

La felte de credibilidad en organismos
que se dicen pro indlgenas, se da en el 51,20/o
de la población del Vdle Cent¡al que conside-
ra que hay organismos que se dicen indgenas
per:r su provedro económico.

En relación al tema 'El sistema educativo
anula la idenüdad de los indiosl, el 42,2Vo de
las personas se manifestó de aarerdo, contre
un 38,370 en desacr¡erdo. Tas rcspuestas afrr-
mativas parecieran cr¡esüonar al sistema edu-
caüvo por la nepción histórica de una parte
de las ralces de la sociedad costarricense.

En el resto de lc temas del epartedo se
eno¡entra el reclamo y el deredro histórico se
bre zus tienas y sobre el zubsuelo. En este tema
también se dan resultados sorpresivos: un
75,9/o'oa' la población está en desa<r¡erdo con
otorgar de oplotación minera en las
reservas indlgenas, actitud que se reafirma con
el oorgamiento legal del zubsuelo a los irrdios
con un 76,5V0 de aorerdo, son aguellas persc
nas que corsideran que los indic no han reci-
bido la a¡rda requerida por parte del góierno
y grienes se oponen a reducir lc gastos en sa-
lud para didn población.

En el apartado temático II, se vio que los
entrevistados consideran ap z L la población
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indígena. ¿Hasrz dónde llega esa percepción
posiüva? lJn 76,W0 considera que el resto de
la población nacional debe aprender de los
indios, un 16,5Vo le gustarla que sr¡s hijos tu-
üeran un maestro indio, un 71Vo qte debe ha-
ber al menos un diputado indio. Pero si se tra-
a de si un indio seda un bt¡en Presidente, el
31,896 se muestra de aorerdo, un 33,6Vo podrfa
ester de acr¡erdo y wt ?4,6Vo en desact¡erdo.
Al mismo üempo, solo un 19,7o/o opina que
los indios participan en el desanollo de la so-
ciedad actual y un 85,9Vo cree que debe pro-
moverse la profesionalización del indio.

En el último apartado pareciera que
existe una buena información ecerce de la
existencia de los indios en C,osta Rica y que
son más de un grupo (solo un 6Vo en
desacuerdo y un ),4Vo de acuerdo, respectiva-
mente). De igual rnanera existe un buen nivel
de conocimien¡o de que no siempre los indí-
genas han sido reconocidos como costarricen-
ses (69,8'70 de acuerdo con la preposición).

Ilama la atención, las respuestas al con-
flicto "I¿ meyoúa de los costarricenses tene-
mos sangre indiao: 61,10/0 dio una respuesta
afumativa.

Cuadro 2

C.ostarricerscs tenemos sangre india

Ef: 49 48 95 U5 187 4 ¡t=3,59 o-1,32 r -,65E

Al menos un diputado indio

Profesiomlizeción dd indb

Discriminación hecia los indios

los indios son buer¡os pan o¡rlr

Mees{¡o indio diera dases a hijc

I,os indios son vagos

Tenemos que aprender de los ir¡Cios

Subsuelo otorgado a los indios

Indios panic en desarrollo de socied¿d

Aún exi¡ten indios en Costa Ric¿

0,2o4
qr53

0 150
0,146
0,142
{,131
O,l?8
0,128
0,125
0,113

henta Eno.leste V Cen¡ena¡io, 1992
Agoramería de Cost¿ Ric¿.

Se puede notar que las correlaciones con
este tema son débiles. Sin embargo, pareciera
que la aceptación de la herencia indígena se



112

da en las personas que consideran que se da
una discriminación en contra de los indios y
que se manifiestan a favor de una mayor par-
ticipación indígena en la vida institucional
costarricense.

La variable que ofrece mayor diferencia-
ción en la opinión pública es el nivel educati-
vo. Así por ejemplo, en conflictos tales como
"Debemos celebrar con júbilo el V Centenario:
y "Los indios üenen poderes secretos", confor-
me aumenta el nivel educativo, aumenta el
desacuerdo. Otro efemplo es el tema "Por
suerte llegaron los españoles, sino seríamos
muy atrasados", los mayores desacuerdos se
dan en las personas con educación universita-
ria completa e incompleta y por aquellas per-
sona que declararon no haber recibido educa-
ción (un promedio de 62o/o en desacuerdo). El
hecho que estos grupos, polos opuestos del
nivel educativo, manifiesten una opinión simi-
lar, podira deberse a que, por rzrzones diferen-
tes, ambos estén menos impregnados del dis-
curso oñcial sobre la "superioridad cultural es-
pañola" hace cinco siglos. Un segundo bloque
lo conforman las personas con educación se-
cundaria, técnica y primaria (36,60/o de desa-
cuerdos en promedio).

Otra situación que requiere un mayor
análisis es la diferenciación en las opiniones
a paftir de la variable religión. Dicha variable
nunca había sido significativa en encuestas
de coyuntura anteriores o en las encuestas
que se realizaron simultáneamente, pero con
otros tópicos. Dicha variable aparece como
significativa en el 33o/o de los conflictós de la
encuesta, constituyéndose en la segunda va-
riable de diferenciación en importancia. En
ella encontramos las siguientes proposicio-
nes:

En el tema de un indio como diputado
se puede observar que son los católicos prac-
ticantes regulares, seguidos por los evangéli-
cos-protestantes y los de otras religiones quie-
nes manifiestan un mayor desacuerdo. Si se
trata de la capacidad indígena, aparecen los
católicos no practicantes y los católicos regu-
lares como los grupos que menos creen en la
capacidad de la población indígena.

En cuanto a las festividades oñciales, son
de nuevo los católicos regulares, el grupo que
más las apoya y que menos cree que éstas
ofenden a los indios.
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Las personas que se declararon sin reli-
gión(5,4o/o de la muestra de 500 entrevistados)
son quienes más consideran que el Día de la
Raza ofende a los indios y que debe haber un
diputado indio. También son quienes üenen Ia
percepción de que América perdió mucho con
Ia llegada de los españoles, acompañandose
ésta con la aceptación de que los españoles
destruyeron la religión indígena (74,0o/o de
acuerdo).

C. I¿. ESTRUCTURA DE LA OPINION

El estudio de la estructura de la opinión
pública se haú a través del Análisis en Com-
ponentes Principales, (A.C.P.). A partir de éste
se elaboran radiografias de la Opinión Pública
puesto que permite ver el mundo de las ideas
o "cielo" (círculo de correlaciones), haciéndo-
le corresponder las variables de señalización o
"tierra", (planos principales).

La interpretación de los eies pafe tanto
del "cielo" como de Ia "tierra". Es asl como se
determina el primer eie, que se denominará
Movimiento-Estabilidad y el segundo eje Di-
senso-Consenso.

En el cuadro siguiente, se observan cua-
tro cuadrantes: el primer cuadrante (arriba a la
derecha), es el cuadrante de las ofensivas, de-
sarrollan sus ataques contra lo prohibido. Está
constituido por temas que se oponen a las fes-
tividades, al efecto negativo de los españoles
y al abuso por parte de organismos que se di-
cen indígenas. Parece expresar un buen grado
de información y por ende un sentimiento de
INCONFORMIDAD.

¿Quiénes tienen ese sentimiento? Por se-
xo son los hombres. Las personas con edades
entre los 25 y 34 años, con educación univer-
sitaria, separados, sin religión o evangélicos
protestantes. Por ocupación son los profesio-
nales liberales, los cuadros intermedios, técni-
cos, los estudiantes, las amas de casa cuyo fe-
fe de familia es patrono o de profesión liberal.

Opuesto a este cuadrante de Inconformi-
dad (abaio a la izquierda), se encuentra el
Reto, definido por temas relacionados con los
estereotipos mágicos de los indios, con Ia ine-
xistencia de discriminación en Costa Rica y
con la real participación de los indios en Ia
sociedad actual. Es una especie de fortaleza
en donde se defiende, como en ningún otro
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CUADRO 3

INDIFERENCIA

tos rNoros soil vAcos
a

REOUC|n GASTO SATUD tfitDtos
a

ItitDrog soil saLvAJES
PERUTSO EXPLO. rlNEnA n€SER. .

PnoHtltR t¡oroi FAsua su L€l¡GuA
a'

ITOIOS DESE¡I CAÍ8.TANENA PEXS.
¡ ltlDlOS HA¡ F€Ctl. AVUOA FEOUE.

€¡ c.n. xav ux ciuPo txolc¡xa .
¡ sA8 rr|DtOS IAS AtnASO

a

.a

LO3 |ltOrOS 30N rUV CnCVEXCERO9
SERIAMOE r|UY ATRASADOS

at

o lNDtos REcoloct.couo cost

to3 tt{otos ilExEN PoDERES
LOs r¡OtOS SOx |GUALE3 OU€ rOS .

rlroro¡ PAaTrc. El| OESAnnoLLO OE sOC. .
a

cElEEtAR CO¡ JUATLO Et V Ce¡f€rrARtO

cosrannrcEN.
INDIOS CAPACES
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lugar, los valores, las reglas, las normas o los
estereoüpos de que se ha dotado la socied¿d.
¿Desinformación? prrurcue?

Esta actitud social de repliegue la
manifiestan las mujeres, las personas de 60
años y más, las personas viudas, con ninguna
educ¿ción o educación primaria, católicos prac-
ticentes regulares, aquellas que viven en cÍFas
prestadas y se dicen @rqrnos al PSUC. Son las
amas de casa, los dloferes del sector privado,
las empleadas domésücas, los artesanos y los
trabajadores no especializados. Estas ocupacio-
ries se repiten para los jefes de familia.

Ia polémica que opone a los otros dos
ct¡adrantes se centra en los valores posiüvos
sobre el indio rn. los negativos:

El segundo cuadrante está definido por
la percepción negaüva rcfleiadz en temas re-
ferentes a los estereotipos negativos, a la
creencia de que a los indígenas se les debe
reducir la ayuda pues son bien tratados, a
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SEGURIDAD

que ellos son sinónimo de atraso y que de-
ben cambiar, asl como a que se deben otor-
gar permisos de explotación en las reservas
indígenas; ¿es la nrrneNquILIDAD o la ¡NoFenrN-
cIA ante su realidad?

Este sentimiento es representado por los
jóvenes (18-24 años) y las personas ent¡e 55 y
59 años, los que viven en unión libre y que
tienen estudios de secundaria- Se defrnen polí-
ticamente como de extrema derecha o indife-
rentes. Son los pensionados, los patrones de
empresa y comercio, el pequeño y mediano
comerciante, el guarda del sector privado y las
amas de c¡rsa cuyo iefe de familia es pensio-
nado, empleado o desempleado.

En oposición a éste, 
"perece 

la búsque-
da de securuoeo (aba.io a la derecha), en don-
de se dan proposiciones que hacen referencia
ele c:;pao.dad indígena, al reconocimiento de
zu existenci^ y de la discriminación. A que se
deben aprovechar sus conocimientos y su
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herencia. Son dem¿ndas simultáneas de más
libertad, de igualdad y solidaridad que provie-
nen de una reivindicación que parece legÍti-
ma: se vuelve a las premisas de la Dedaración
de los Deredlos Humanos, pl oEsAFIo?

Son las personas con edades entre los
35 y 54 años, divorciados, de otra religión y
católicos no pracücantes. Son los profesiona-
les del s€ctor público, los maestros y profe-
sores, los guardas públicos y los trabajadores
especializados.

Para hacer un breve resufnen de le es-
tructura de opinión pública de la población
del Valle Central se pueden hacer las siguien-
tes afirmaciones:

- Por edades parece que el camino de la
e$rucn¡ra de opinión va de la indiferencia a la
inconformidad, de ésta a la seguridad pare ¡r,r-
minar en el repliegue.

- Si se tome la educación, la trayectoria
es repliegue-indiferencia-inconformidad.

- Ia posición polltica (de la izquierda a
la extrema dereúa) pasrrta, de la inconformi-
d¿d al repliegue, a la indiferencia. Es intere-
sante notar que ninguna posición da el senti-
miento de seguridad.

- Si lo que se trata de evidenciar es el
comportamiento de los diferentes sectores
productivos, se tiene que arrancn de la indife-
rencia (se'ctor informal y trabajador familiar no
remunerado), pasa a la inconformidad (em-
pleados y obreros del Estado) y termina en el
repliegue (trabaiador por c\renta propia, patro-
no o socio activo y empleados y obreros del
sector privado).

ALGUNAS CONSTATACT ONES

- Existen posiciones diferentes entre lo.s
indígenas y el resto de la población del Valle
Central en torno a las fechas festivas del Día
de lz Reze. y el V Centenario.

- A pesar de lo anterior, un 41Vo de la
población entrevistade concuerda con ellos en
que dichas hestas los ofenden.

- 44o/o de la población deñende la heren-
cia cultural indígena y no la ve como factor de
sub&sarollo.

- I¿ existencia de indios no es percibida
como factor de atraso, respuesta no esperada
por los compañeros indios, si se toma en

Malb ll'pez

cuente los estereotipos que se tienen de pal-
ses como Guatemala y Boliüa.

- I¡s estereotipos negativos esperados y
en relación con la población indígena no se
dzn.

- Existe un apoyo para salvaguerder la
cr¡ln¡ra indlgena y que son ellos quienes de-
ben establecer las vlas, o al meno.s, ser sujeto
en la toma de posiciones.

- Se da un daro reconocimiento de que
la ayrtdz gubernamentel par: los pueblos indl-
genas ha sido insuficiente.

- Se da una defensa percial al sistema
educaüvo vigente en G¡anto a su responsabili-
dad en la anulación de la idenüdad india.

- La población entrevistada considera
c paz 

^ 
los indígenas. I¿s frecuencias de las

respuestas se convierten en result¿dos inespe-
rados para los formuladores de dichas inquie-
tudes.

- El conocimiento que se logra a través
de la encuesta acerca de la realidad indíge-
na, no fue el esperado por los interesados.

- El mito de que la población costami-
cense es mayoritariamente blanca, solo se d¿
en el19,60/o de la población entrevis[ada.

- Existe un apoyo a las demandas indl-
genas de su derecho al subsuelo, demandas
presentadas por Sejkto a la Asamblea Legis-
laüva.

- Se encuentra una notable diferencia en
las opiniones ernitidas por las personas que se
declararon católicos practicantes regulares y
los no practicentes, siendo éstos últimos un
poco más abiertos a la realidad indígena que
los primeros.

- Los c¿tólicos regulares se asemejan en
casi la mitad de sus posiciones a los evangéli-
cos-protestantes. Las diferencias se dan en los
temas relacionados con los días festivos, en si
América perdió con la llegeda española y en
la atención del Seguro Social, donde los catG
licos manifiestan una opinión más wcana el
diccufs6 oñcial.

REFLEXONES FINALES

1. Las celebraciones del 12 de octubre de
1992 consütuyeron un acto dictado por
España, sin embargo la mitad de la po-
blación del Valle Central concuerdan con
ellas a pesar de desconocer los motivos
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oñciales p ra le realización de tales fesü-
vidades, (ver Roitman, 194.2::64).

A pesar de que los entrevistados aceptan
que el sistema educeüvo niega la identi-
dad indlgena ( la enseñanza, en particu-
lar de la historia costarricerise, niega par-
te de su pasado y nace con la llegada es-
pañola a América), una mayorfa de los
entrevistados afirman tener sangre india.

Se acepta la existencia de indios en Cos-
ta Rica y que ellos han sido excluidos de
la argenización políüco-económica y so-
cial del país.

Los resultados de la encuesta parecen
confirmar, para el caso costarri@nse, lo
que bien plantea Eugenia Ibarra:

Se auanza rópldamente hacla la pen-
pectíua rye abga por el reconulmbr
to, r6peta, aalaraclón y a.dmlraclón pr
la dffermctq (fbarra, 7991 :58).

Para aquellos que con sus respuestas re-
flejan una percepción negativa para con
los indios, ellos tienen una respuesta
'¿Por qué cambiar nuestra cultura, reli-
gión y forma de seE si nos ha permitido
sobrevivir los últimos 50O años? (Deda-
ración hecha por un anciano guaym|.
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